

## 深耕各自领域 发展绿色金融

### 2022年度服务实体经济优秀金融机构榜单出炉,6家金融机构榜上有名

本报讯(文/记者 刘佳盈 图/记者 陈立新)金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,支持实体经济,是金融机构义不容辞的责任。党的二十大报告提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。这更加坚定了本市金融机构锚定服务实体经济主航道的行动自觉,各家机构积极把服务实体经济转型升级作为主战场,为我市经济高质量发展持续注入金融力量。

近年来,我市金融业坚持稳中求进,加大对实体经济的支持力度。在这个过程中,业内实现了许多可圈可点的发展,金融机构、金融要素、金融业态、金融产值等均呈现明显的增长,涌现出了一大批优秀的金融机构。因此,今年海西投资理财博览会增设了全新的“2022年度服务实体经济优秀金融机构”榜单。

本次服务实体经济优秀金融机构榜旨在评选出过去一年深耕各自领域,在服务实体经济、支持“中小微弱”发展方面做出了突出贡献的金融机构。经过读者推荐、机构自荐、候选展示、读者投票、专家评审等多个环节,5家金融机构荣登榜单,1家金融机构提供的金

融服务也榜上有名。这不仅是对相关金融机构的嘉奖,也是市民选择金融机构和服务的风向标。

今年以来,厦门农行践行初心使命,勇当服务特区实体经济的主力军;邮储银行厦门分行为特区经济高质量发展不断赋能;信达证券则围绕实体经济需求,提供全面且高质高效的金融服务……我市金融机构在服务实体经济方面亮点频出,也成了本次评选的一大特色。

在推动绿色金融发展的过程中,中国太保产险厦门分公司深耕绿色保险,履行生态环境责任;平安产险厦门分公司积极探索发展新路,推进绿色金融产品应用。而作为“立足地方经济、服务中小企业”的本土城商行,厦门银行加快品牌化经营、区域化布局、综合化发展步伐,并针对中小企业推出各类定制化服务,满足其多元化的需求,在金融服务小微企业领域赢得了良好口碑。

未来,我市各金融机构还将继续努力,为全市经济社会提供更丰富、更优质、更便捷、更实惠的金融服务,以高质量的金融服务助推我市实体经济高质量发展更上一层楼。

### 2022年度服务实体经济优秀金融机构评选榜单

#### 2022年度服务实体经济金融贡献奖(2家)

中国农业银行厦门市分行

中国邮政储蓄银行厦门分行

#### 2022年度最佳中小微企业金融服务

厦门银行——中小企业服务

#### 2022年度服务实体经济标杆机构

信达证券股份有限公司厦门分公司

#### 2022年度绿色保险机构(2家)

中国平安财产保险股份有限公司厦门分公司

中国太平洋财产保险股份有限公司厦门分公司



## 进一步推动绿色保险高质量发展



■ 保险服务绿色发展的范围越来越广。陈立新摄

近年来,保险服务绿色发展的范围越来越广,从一棵树到一片森林,从一片草原到一个野生湖泊,从绿色交通到清洁能源产业,保险业发挥保障优势,开展了积极的探索和尝试,不断扩大绿色保险覆盖面。

与此同时,由于缺乏行业统一的标准和共识,绿色保险的评价和考核一直难以量化,在一定程度上制约了其发展。

### 明确标准 提升监管效率

根据《通知》,各保险公司所需统计报送的绿色保险业务情况主要涉及三大部分:一是为环境、社会、治理风险(ESG)提供保障的保险业务;二是为绿色产业提供保障的保险业务;三是为绿色生活提供保障的保险业务,从而全面覆盖绿色生态、绿色产业及绿色生活。

从统计口径看,绿色保险注重产品维度和客户维度相结合。如环境污染责任保险等险种,具有明显的“绿色”属性,所有业务可统计为绿

色保险;而雇主责任保险、企业财产保险等险种,虽然本身不直接具备“绿色”属性,但如果是为绿色企业、项目和产品提供保险服务,也可以统计为绿色保险。

银保监会财险部相关负责人表示,实现绿色保险可统计可监测,有利于提升绿色保险政策制定的有效性和针对性,从而更好地发挥绿色保险在落实国家生态文明建设方面的积极作用。

### 填补空白 提供参考样本

据了解,此前国内没有对绿色保险作统一界定,银保监会也暂未出台专门文件对绿色保险进行定义。国际社会方面,目前也暂无针对绿色保险的专门定义,主要是倡导范畴更加广泛的可持续保险。

2012年,联合国环境署发布的金融倡议中将应对环境、社会与治理挑战的保险定义为可持续保险。

“制定实施绿色保险业务统计制度是中国引领全球保险业支持绿色发展的守正创新。”人保财险总裁于泽表示,之前国际上也没有保险监管部门制定出台为全行业所共同践行的绿色保险标准。银保监会出台的绿色保险业务统计制度,填补了这一空白,既是中国首创,也是全球独创,为其他国家和地区进行制度创新,推进相关工作提供了参考范本。

### 把握机遇 加快创新步伐

根据绿色保险定义和统计制度,绿色保险作为服务绿色发展的保险解决方案,可有效支持环境改善、应对气候变化,促进资源节约高效利用。尤其对财产保险而言,责任险、农险等险种可以覆盖多类风险,在支持绿色经济发展方面具有广阔的想象空间。

以此为契机推动绿色产品服务创新已成为行业共识。保险公司也应积极把握此次绿色保险发展的机遇,发挥自身特长,在创新实践中取得先机。

平安产险董事长兼CEO孙建平称,下一步,平安产险将落实统计制度各项要求,强化数据治理、优化信息系统建设、健全管理机制,持续推进包括环境污染责任险、巨灾保险、生态农业保险在内的各类绿色保险业务发展。

(据《中国银行保险报》)